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A b o n am en tu l i
Un an 500 Lei. — Şase luni 250 Lei. — Trei 
■ ni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900 

Lei. — Pentru America 4 Dolari. 
Ziarul apare Marţia şi Vinerea

C o re sp o n d e n ţe le
să se adreseze Redacţiei Telegraful Român 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne

francate se refuză
Articole nepublicate nu se înapoiază

P re ţu l In se r ţlu n llo r i
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele şi inserţiunile 
să se adreseze Administraţiei ziarului Te
legraful Român, Sibiu, sir. Mitropoliei 43

învăţământul teologic
Proectul de lege, pentru re

organizarea învăţământului teo
logic, fiind terminat de comisiu- 
nea însărcinată cu redactarea lui, 
vom arăta, pentru cetitorii no
ştri doritori d’a se informă, păr
ţile cuprinse în acest proect, re- 
zumândule în următoarele:

In partea întâi se spune:
Toate şcoalele, pentru for

marea clerului, stau sub condu
cerea bisericii. Scopul învăţă
mântului teologic se defineşte: 
a cultiva ştiinţa teologică şi a 
forma clerul, dându i instrucţie 
teologică superioară şi educaţie 
corespunzătoare.
__ Educaţia şi instrucţia teolo
gică încep în seminarii teologice 
(şcoale pregătitoare de grad se 
cundar) şi se desăvârşesc în aca
demii teologice şi facultăţi de 
teologie (şcoale cu caracter uni
versitar).

Se vor înfiinţâ şi seminare 
monahale şi vor funcţiona după 
un regulament întocmit de Sf. 
Sinod.

Facultăţile de teologie vor 
funcţiona în cadrele universită
ţilor, ear Sf. Sinod îşi va exer
cita dreptul cu privire la nu
mirea profesorilor şi supraveghe
rea învăţământului din punct de 
vedere al doctrinei ortodoxe. în
fiinţarea şi desfiinţarea de cate
dre se face cu consimţământul 
Sf. Sinod.

Academiile teologice funcţio
nează în cadrele organizaţiei bi
sericeşti, stând sub autoritatea şi 
controlul Sf. Sinod prin chiriar- 
hui locului. Materii se vor preda 
în 4 ani şi în aceeaş extensiune 
ca la facultăţi, cu excepţia cur
surilor speciale pentru doctorat. 
Academiile de teologie conferă 
titlul de: licenţiat in teologie.

Seminariile funcţionează în 
cadrele organizaţiei bisericeşti, 
cel puţin unul de fiecare eparhie. 
Învăţământul seminarial durează 
7 ani: ciclul inferior 3, cel su
perior 4 ani. Absolvenţii de clasa 
a 7 vor da examen de absolvire 
şi vor primi, reuşind la acest 
examen, «diplomă de absolvire 
a seminarului», liberată de direc
ţiunea învăţământului teologic.

Se institue adecă, pentru j 
condi cerea şi controlarea învă
ţământului teologic, o direcţiune 
a învăţământului teologic, ce va 
funcţiona pe lângă Sf. Sinod, 
compusă din un director gene
ral, numit de Sf. Sinod de co
mun acord cu ministerul cultelor, 
şi din personalul necesar admi
nistrativ.

Pe lângă direcţiune, va func- 
ţiorâ un consiliu permanent din 
4 membri, şi corpul inspectorilor 
şcolari, în număr de 4.

Consiliul permanent îşi dă 
avizul asupra următoarelor che
stiunii :

ű) Înfiinţarea de noui şcoale 
teologice;

b) Cercetarea cărţilor didac
tice pe baza referatului comisiunii 
speciale;

c) Regulamentele şcolare;
d) Programele analitice;
e) Instituirea comisiilor pen

tru concursul de ocupare a cate
drelor vacante dela academiile şi 
seminariile teologice şi cerceta 
rea lucrărilor acestor comisiuni.

/ )  Numiri, transferări, defi
nitivări, pensionari din oficiu, 
gradaţii de merit, concedii mai 
mari de o lună, cum şi măsuri 
disciplinare şi trimiterea în jude
cată a membrilor corpului didactic.

Inspetcorii, inspectează toate 
seminariile teologice din punct 
de vedere pedagogic, admini
strativ, disciplinar, educativ, ra
portând de cele constatate chi- 
riarhului local şi direcţiunii învă
ţământului teologic şi făcând 
propuneri de îndreptare.

Partea a doua a proectului 
conţine: drepturile, datoriile şi 
modul de recrutare a corpului 
didactic necesar învăţământului 
teologic. Drepturile şi datoriile 
profesorilor dela academiile de 
teologie vor fi identice cu ale 
profesorilor dela facultăţile de 
teo loge.

Partea din urmă a proec
tului priveşte administraţia inte
rioară a şcoalelor teologice.

Fiecare facultate şi academie 
de teologie va avea un internat, 
care va desăvârşi educaţia viito
rilor preoţi. Internatele stau sub 
directa conducere a Sf. Sinod, 
prin chiriarhul local.

Controlul gestiunei finan
ciare a seminariilor şi acade
miilor de teologie şi ale interna
telor de pe lângă facultăţile de 
teologie se va face de către 
secţia economică a consiliului 
eparhial respectiv şi de către mi
nisterul cultelor prin organele 
sale.

Dintre academiile de teo
logie ce funcţionează astăzi în 
Ardeal şi Banat, vor rămânea cu 
titlul şi caracterul de academii 
de teologie şi vor funcţiona con
form legii de faţă şi prevederilor 
ce se vor înscrie în legea învă
ţământului superior următoarele:

Academia de teologie din 
Sibiu, cea dela Oradea şi cea 
dela Cluj. Aceasta din urmă va 
funcţiona ca atare până Ia tran
sformarea ei în facultate de 
teologie.

Actualelé academii, din Arad 
şi Caransebeş, se vor transforma 
în seminarii de teologie.

Asemenea seminarii vor fi 
la: Sibiu, Cluj, Oradea şi Cer
năuţi.

In vechiul regat se va în
fiinţa o academie de teologie la 
Craiova în locul actualului se
minar, şi alta la Galaţi.

Toate drepturile câştigate 
pănă în prezent de membrii cor
pului didactic dela şcoalele de 
teologie în baza legilor şi dispo- 
ziţiunilor ministeriale rămân în 
fiinţă.

Dispoziţiunile legilor ante
rioare care contravin legii de 
faţă, se abrogă. — Dupăce acest 
ante proect va primi, — din par
tea comisiunii însărcinate cu re
dactarea lui, — formă definitivă, 
el va fi trecut la Sf. Sinod.

A viz. Din «Biblioteca po
vestirilor morale», sub îngrijirea 
preotului Aurel Nan din Odorhei, 
au mai apărut 2 broşuri Nr. 2 
şi Nr. 3. Preţul unei broşuri este 
a 10 Lei. Recomandăm cu toată 
căldura această broşură, a căror 
cetire va aduce lumină şi căldură 
în inimile credincioşilor noştri.

S i b i u ,  4 April 1929. -
ConsilinI arhlepiscopese,

Criza de autoritate
Or. G. PREDA,

medic psihiatru, Sibiu.

(Urmare)
Această mentalitate, cu lipsa do- 

minărei de sine, cu autoritatea scă
zută individuală, intrând in membri 
familiei, nu poate contribui decât si 
sape şi mai mult autoritatea familiară.

Unele tendinţe femeniste rău 
Înţelese, adâncesc şi mai muU spăr
tura autorităţi capului de familie. 
Neînţelegerile, desele divorţuri, uniu
nile libere, sapă autoritatea părinţilor, 
destramă acţiunea lor comună, atât 
de necesară educaţiei copiilor.

Cât timp dorinţele permit fie
cărui dintre soţi, să ducă viaţa căre i 
place, este fatal că şi copii, să do
rească de timpuriu, o viaţă cât mai 
autonomă, cât mai liberi.

Această independenţă sau liber
tate excesivă, pe care şi-o arogă, nu 
poate îi decât in detrimentul respec
tivului faţă de părinţi.

Anumite defecte ale organiza- 
ţiunei noastre sociale, contribue de 
asemenea, la diformarea legăturilor 
familiare şi ia mişcarea autorităţii pă
rinţilor. *

Indisciplina morali, care sfarmă 
legălurile dintre corp şl sufletul indi- 
dului, acea indisciplină care sfarmă 
legăturile dintre soţi şi dintre păr nţi, 
vine apoi să destrame şi legăturile 
sociale, să slăbească autoritatea dife
ritelor instituţii din stat şi chiar a 
statului.

Dacă urmărim puţin viaţa insti
tuţiilor noastre de astăzi, modul cum 
se exercită şl se respectă autoritatea 
şi puterea statului, putem constata că 
şi ia noi ca şi in alte multe state, 
alături: de cei cuminţi, subordonaţi, 
alături de cei indiferenţi, se mai gă
sesc: unii, ce se cred destinaţi a di
struge o ordine stabilită, pe care o 
consideră injustă: iar alţii care uzează 
de un drept de legitimă apărare, ce 
trece peste autorităţile juridice con
stituite, şi pe care Ie cred impotente.

După cum vor deci, să păzească 
(după mintea lor) o ordine socială 
stabilită, sau să aducă o nouă stare 
de lucruri; aceşti organizatori şi bene
ficiari (ce pretind a fi singuri judecă
tori ai binelui comun), pot fi clasaţi 
prin acţiunea lor, tn: reacţionari şi 
revoluţionari.

Sub influenţa patimilor, care 
animă aceste lupte, negreşit că ideia 
de dreptate se alterează încetul cu 
încetul în spiritul oamenilor. Unii 
chiar confund aceste idei cu interesul 
sau obiectul poftelor lor, apar In ar
bitrii suverani ai acestei pretinse 
dreptăţi şi strâng în jurul ei, toate 
forţele individuale şi colective. Aşa 
se nasc luptele dintre membri diferi
telor partide, care nu se ştie când 
vor lua sfârşit de oare ce societatea 
noastră politică, pare să fi ajuns in 
stadiul istoric, in care fiecare grupare
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profesională sau politică, care dispune 
de o forţă, Înţelege în acelaş timp si 
fie şi judecătorul său propriu.

Faţă de aceste conflicte, care 
ameninţă viaţa socială şi naţiunea, 
autoritatea unui stat imparţial şi pă 
zitor al unităţei necesare, nu poate 
rămâne inactivă. Dar fatal, statul ser
veşte una sau altă grupare, după par
tidul care este la putere, sau după 
idolul care divizează spiritele, de aici 
Încă: nemulţumiri, critici, crăpături 
etc. fn autoritatea Iui.

Dar, statui de astăzi, nelimitân- 
du-şi atribuţiile la o simplă poliţie 
(precum era In trecut) şi dorind să 
satisfacă pozitiv şi direct necesităţile 
colective, nu numai că girează mai 
multe servicii, dar caută să impună 
o viitoare direcţie socletăţei politice 
respective. Pentru ca statul, să nu 
eşueze In girarea acestor numeroase 
afaceri, trebue să evite două lucruri: 
primul să nu aducă in gestiunea ser 
viciilor publice, pasiunea şi ura care 
antmează partidele politice; altul să 
nu neglijeze concursul autorităţilor şl 
forţelor, care pot constitui colabora
rea necesară (in special acel ai bisericii).

Creşterea atribuţiilor autorităţii 
pubiice, fără luarea In considerare a 
punctelor de mai sus, aduce după j 
sine un mai puţin respect faţă de 
această auioritate, mai puţină încre
dere în ea şi o rezistenţi pasivă la 
intervenţia sa.

Legea pare să aibă în aceste 
cazuri o mai puţină stăpânire asupra 
sufletelor. Ea nu ar fi, de cât o for
mulă de constrângere, pe care anu
miţii indivizi, (certaţi mai mult sau 
mai puţin cu conştiinţa), ştiu să o in
troducă spre binele lor şi spre fnrău 
tiţirea moravurilor.

Cu toată solidaritatea armăturei 
noastre administrative, care constitue 
adevărata forţă a unităţei noastre na 
ţionale, totuşi, trebue să recunoaştem, 
că şi în această armătură, începe a 
se arăta o uzură prin: neabilitatea, 
neconsceozitatea şi necinstea unor 
mâini, care o manipulează.

Funcţionarul nu beneficiază ca 
in trecut, de prestigiul funcţiune! sale 
pubiice. Mediocritatea materială la 
care a ajuns, prin jena finanţelor pu
blice; insuficienţa mijloacelor tehn ce 
de rare dispune; neîncrederea In sta
bilitatea autorităţii guvernamentale 
(căci o lege adusă de un partid dela 
guvern, nu numai cl este supusă cri
ticei aspre a opoziţiei, dar este întâm
pinată de aceasta, cu ameninţarea de 
a nu o mai aplica la venirea sa la 
putere), totul contribue, la deprima
rea forţelor, a iniţiativei şi la întoar
cerea dela ceeace ar fi putut măiî 
respectul şi responsabilitatea sa.

Funcţionarii msi mici, nesimţin- j 
du-se susţinuţi şi dirijaţi cum trebue 
de şefii lor mai mari, caută să con 
stitiie o forţă, asociindu-se

Negreşit, că la început, scopul 
acestei asociaţii, era să-şi apere pro
priile sale interese, Fapt omenesc şi 
legitim. Mai târziu prin amestecul po
liticei, ajunge şi ea faţă de'stat, In 
aceiaş situaţie ca şi sindicatele de in
dustriaşi, comercianţi sau lucrători.

Odată intraţi pe această pantă, 
ei încep să vocifereze, nu numai în 
chestiunile de tratament, (adecă asupra 
îndMtnnizăriior vieţii scumpe), dar şi 
asupra altor puncte mai delicate, care 
interesează ordinea şi funcţionarea 
serviciilor publice

Argumentând competinţa lor 
tehnică şi drepturile ce le aparţin, 
aceste asociaţiuni, reclamă hotărârea 
lor în întocmirea legilor şi cer ca şi 
asociatiunile funeţ onarilor particulari, 
am raite procente sau beneficii din 
gestiunea serviciului respectiv.

Unii funcţionari, nu se mai mul
ţumesc deci să fie simpli agenţi de 
execuţie şi acest fapt poate avea con

secinţe şi mai grave tn o viitoare des
centralizare (pe care de altfel o dorim 
atât de mult). Cici atunci când ser
viciile se vor putea bucura de o au
tonomie relativă, cu budgete speciale, 
cu medote speciale de conducere etc., 
cointeresarea funcţionarilor la gesti
unea serviciului, nu poate fi decât 
dăunătoare autorităţei sale.

Această din urmă stare, mai 
poate aduce încă şi lupte între di
feritele instituţii şi servicii, fapt ce ar 
periclita şi mai mult, prestigiul auto 
ritiţilor respective, precum şi acela al 
statului, care ştim că trebue să men
ţină ordinea in unitatea vieţii sale 
administrative.

Defectele democraţiei, ca şi de
mocraţia rău Înţeleasă, contribue încă 
la criza autorităţii statului.

Anonimatul răspunderei (răspun
derea căzând astăzi asupra numeroa
selor comisii, comitete, consilii, etc.), 
instabilitatea şi spiritul da egalitate 
rău înţeles, fac ca să se piardă încre
derea In autoritate şi să nu se res
pecte superiorul sau conducătorul 
unei afaceri publice.

Sufragiul universal rău înţeles, 
face ca unii să atribue numai lor, au
toritatea, de care se bucură manda
tarul lor. Nu odată se poate auzi ex
presia eşită din gura vreunui lucrător 

j sau muncitor: «Este acolo, fiindcă 
noi l-am pus şi trebue să facă, ce i-am 
spus, sau ceiace ne-a promis».

Câţi dintre aceşti mandatari, nu 
sunt terorizaţi de acei ce le-au acordat 
voturile ?

Negreşit, că acţiunea democra
tică, poate fi eficace, când este pre
gătită prin o educaţie cetăţenească şi 
prin o organizare metodică.

Considerând educaţia civică ca 
fapt împlinit, constituţia ţării noastre, 
permite pe de o parte cetăţeanului, 
să se asocieze la responsabilitatea 
puterii, prin alegerea mandatarilor; 
iar pe de alta prin libertatea reuni
rilor, vorbei, scrisului etc., să contro
leze şt să îndrepte actvitatea guver
namentală, acţionând contra unei 
opinii, provocând sau orientând anu 
mire curente sociale şi politice etc.

Dar trebue să recunoaştem, ci 
după răsboi, s’a făcut puţ’n, pentru 
educaţia civică şi pentru luminarea 
problemelor sociale şi politice. Nu
meroasele, variatele şi noile probleme 
aduse de timp şi împrejurări, s’au pre
zentat unei mulţimi cu intelectualita
tea needucată sau prea puţin educată 
şi care nu le-a prea putut înţelege.

Mai adăogim ci opoziţia parla
mentari s’a arătat uneori puţin dis
pusă, să Ie studieze imparţial sau să 

I ie discute obiectiv.
De altfel cel mai des contact al 

conducătorilor cu maseie populare (ex
ceptând intelectualii satelor), nu a fost, 
decât în epoca alegerilor. Epocă de: 
bârfeli, critici, defăimări, ameninţări 
etc., cu un cuvânt de reprezentaţii 
dureroase, care au contribuit uu mai 
puţin, la: pierderea autorităţii condu
cătorilor; ia discreditul acţiune! lor; 
la neîncrederea în instituţiile noastre 

j şi în autoritatea statului.
Diversitatea concepţiei binelui 

comun, amestecată uneori cu senti
mentele bolnave sau de rea credinţă, 
a atins disciplina şi a contribuit mult 
ia ruperea frânelor sociale. ^

Puţini au fost acei, cari s’au 
trudit, să facă poporul să înţeleagă 
nevoile statului şi să le ceară re
spectul, faţă de dispoziţiunile luate 
de guvernul respectiv în diferitele 
împrejurări.

Multiplele şi diversele obligaţiuni 
ale cetăţenilor faţă de stat, au rămas 
deci, puţin înţelese şi incomplect 
executate.

Percepţia slabă, a caracterului 
imperativ a acestor obligaţii, ca şi 
lipsa de sancţiuni pentru acei ce nu

le îndeplineau complect sau de loc, 
au contribuit ca o parte din cetăţeni, 
să se obişnuiască cu nerespectarea 
acestor obligaţiuni şi deci să ajute, la 
criza autorităţii statului.

Un exemplu 1 am putea lua, 
chiar din chestiunile financiare şi 
economice actuale. Câţi din cei com
petenţi s’au obosit a explica mulţime!, 
cum se poate concepe stabilizarea 
monetară şi cari sunt foloasele ei? 
Câţi au fost, care si le dea desluşiri 
asupra stabilire! ba'anţei comerţului 
nostru prin, sforţarea producţiei, dis
ciplina consumaţiei, micşorarea im
portului ca şi asupra echilibrului bu
getar In funcţiune de: economii, re- 
duceri*bugetare (de care noi suferim 
atât), aplicarea şi plata impozitelor etc.?

Oare aceste explicaţii, date pe 
înţelesul tuturor nu ar fi inliturat te 
merea şi nu ar fi făcut ca adesiunea 
sS fie mai activă, mai sinceră, achi
tarea impoz'telor mai sigură şi ooate 
chiar nemulţumirile mai reduse?

Modul Insă, cum s’a speculat de 
unii această chestiune; neştiinţa, bă
nuiala faţă de acei, care ar trebui să 
deie dare către stat şi nu dau; neîn
crederea în dreptatea cu care se co
tează suma impozitată şi in aceia cu 
care se strâng aceste sume, au adus 
cercetarea mijloacelor de a se sustrage 
dela îndatoriri şi dela ordinele statului.

In loc de sprijin pentru îndrep
tarea defectelor sau neajunsurilor, s’au 
ridicat chiar unii dintre intelectuali, 
care In numele doctrinei de autoritate 
şi de ordine, au iniţiat trucurile şi 
nesupunerea.

Lipsa de colaborare dintre dife
ritele autorităţi ale statului, sfărâmarea 
legăturilor lor, contribue tncă in mare 
măsură, ia slăbirea puterii autorităţii 
statului. *

Criza de autoritate, prin care 
vedem ci trece individul, familia, £o- 

< cietatea şi statul, impune fiecăruia din 
ele, să se înarmeze cu virtuţi spirituale. 
Aceste virtuţi par singurele indicate 

i in aceste vremuri, să consolideze ade
vărata autoritate, şi si echilibreze 
mintea individului.

Virtuţile negreşit ni ie dă biserica.
Se pare tnsă, că şi autoritatea 

bisericească, trece, prin o criză destul 
I de msre.

Creşt nismni, pare că a mai per- 
dut din terenul său. O ofensivă pu 
ternkă este pornită din răsăritul Euro
pei contra ideilor creştine şi aceasta, 
!n numele altor idei mai moderne. 
Conducătorii acestor idei comuniste, 
anunţă un triumf al societăţii politice 

I cu totul laicizate in care Dumnezeu,
I pare că nu mai are ioc.

Purtătorii ideilor comuniste, nu 
numai că neagă caracterul divin al 
Dotnnuiui nostru Isus Hristos, dar 
neagă existenţa sa şi a iui Dumne
zeu. Propagandiştii caută să câştige 
consecinţele, suprimând cu totul sen
timentul de dependinţă divină.

Muite alte secte, vin apoi, să 
perturbeze prescripţiunile dogmatice 
ale bisericei noastre creştine ortodoxe.

O parte din popor se arată în 
o stare de indiferenţă culpabilă. De
veniţi sceptici, ei nu-şi mai dau oste
neală a reflecta asupra celor divine, 
atât timp cât fapte mai mari, mai 
aproape de partea lor corporală, so
licită întreaga lor atenţie. Greutăţile 
vieţii, cu scumpetea traiului pentru 
unii, seducţiile şi plăcerile pentru 
alţii, vin să le indice odstă cu noile 
direcţiuni in viaţă şi o uitare de cele 
sfinte.

Alături de aceşti răi credincioşi, 
se mai găsesc încă câţiva liberi gân
ditori, care acceptă şi concep pe 
Dumnezeu după bunul plac, adică 
dotat cu o putere supusă rstificărei 
conştiinţei lor.

Netndepiinirea obligaţiilor, din 
partea unor reprezentanţi ai bisericei, 
au contribuit, nu mai puţin, la perde- 
rea autorităţilor bisericeşti.

S’a uitat de aceşti reprezentanţi 
faptul, că dacă cuvântul de erarhie 
pământească este pronunţat de sus, 
pentru ca el să aibă valoarea impe
rativă, trebue să 1 facă să răsune cât 
mai bine, jos, — şi că cea mat mică 
şovăială din partea lor, aduce o mă
rire a undelor InstablUtăţel şl nein- 
eredetei, ín acel pe care-l au In grija 
lor apostolească.

Şeful In langajul creştin, este 
acel care serveşte. Comandamentul 
său, este o misiune de devotament, 
o datorie de a servi binele supuşilor. 
Autoritatea pe care o exercită asupra 
acestora, nu-i dă însă dreptul, de a 
trage vre-un profit personal de pe 
urma lor. Supuşii trebue să fie acei 
ce trebue să primească beneficiul su- 
periorităţei sate şi această superiori
tate ti obligă ia o solicitudine cu ade
vărat părintească. Tăria autorităţei sale, 
stă tocmai în obligaţiunea şi drago
stea de a servi.

Cu durere s’a putut constata in 
unele locuri, cum şefii bisericişfi; 
sunt In parte necorespunzători situaţiei 
lor de comandanţi religioşi; căci aă  
turi de cei mulţi, plini de abnegaţie 
şi de vigoare, care solicită de ia fie
care cetăţean credincios, sforţări, 
pentru salvarea binelui comun, sacri- 
ficându-se ei cei dintâi, în executarea 
faptelor austere, s’au găsit şi alţii 
egoişti, lăsători, lipsiţi de voinţă, care 
nu au reacţionat sau au reacţionat 
foarte puţin, contra felului cum se 
comportă supuşii lor şi care au pre
ferat liniştea personală şi regularea 
intereselor^lor, în d: trimentul interese
lor şi liniştei generale a acestor supuşi.

Toate au făcut, ca piedestalul 
autorităţei bisericeşti să se micşoreze 
In ultimul timp. — Au venit apoi, 
unii laici, cari singuratici sau grupaţL 
(Insă cu mentalitatea descrisă mai 
sns), au contribuit şi mai mult, ia 
micşorarea şi dărâmarea acestui pie
destal.

Nu ş!-au dat seamă aceşti de
tractori ai autorităţei divine, că prac
ticând sau propagând nesupunerea, 
faţă de această autoritate, fac ca in
dividul să se obişnuiască cu insubor
donarea şi faţă de autoritatea socială 
umană.

Este ştiut faptul, că de îndată ce 
autonomia noastră abdică, înaintea 
unui superior, îi vine mult mai uşor 
să accepte şi pe un ait superior. 
Docilitatea deci, cu care credincioşii 
se prezintă faţă de Dumnezeu şi Bi 
serică, permite supunerea mai uşoară 
faţă de conducători laici.

Obişnuinţa de a considera a»-^- 
toritatea bisericească cu origină di 
vină, precum şi aceia de a se supune 
ei, (ori câte discuţii ar putea ridica 
prestigiul reprezentanţi'or vizibili), fac 
ca credincioşii să transporte tn rela
ţiile lor sociale, bunele obiceiuri con 
tractate in biserică şi în special idei 
de supunere la autoritate.

In valoarea mâinilor unui preot, 
care dă sfânta cuminecătură, ca şi tn 
aceea a unui conducător laic, care dă 
un ordin, bunul şi supusul credincios, 
nu ar putea vedea, decât valoarea 
sufletelor lor, valoarea autorităţei lor.

Şi această valoare ar creşte 
negreşit şi mai mult, când şeful laic, 
ar respecta alături de supuşii săi, 
toate îndatoririle faţă de cele religioase^

Anuar. A apărut: Anuarul IX, 
al liceului de stat «Gheorghe Lazăr» 
din Sibiiu, 1927—1928, publicat de: 
Dr. loan Bunea, director. Cuprinsul: 
Comemorarea preş. cons, de miniştri 
I. 1. C. Brătianu, de dir. Dr. I. B inea; 
Vitaminele, de prof. A*. Mumuianu; 
Observaţiuni asupra programei mate
maticilor, de prof. Tr. Cucuianu; Date 
şcolare.
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Baptiştii fratenizeazä 
cu ungurii

Serbare baptlsto-maghiară din Arad
De curând s’a făcut in bis. luterani 

maghiari a episcopului impur, plătit 
de statul nostru, Ludovic Frint, ser- 
viciul de sfinţire şi Introducere a pre
dicatorului baptist român L. Sesonov 
.'"uţinii baptişti din Arad secondaţi 
de cei din judeţ, au alergat la bise 
rica ungurească luterană, dupăce pă 
răsiră, din interese băneşti, biserica 
românească a moşilor şi strămoşilor 
lor. Părăsind tămâia şi hulind crucea 
românească s’au adunat într’o bise
rică ungurească luterană, unde priveau 
cu duioşie şi cu lacrimi tn ochi la 
crucifixul din faţa lor şi la icoanele 
care ti mustrau, de pe toţi pereţii 
templului unguresc. In această atmo
sferă ciudată predicatorul Ungureanu 
şi tovarăşii săi au avut îndrăzneala să 
preamărească ospitalitatea episcopului 
Frint salariat de stat, şi în acelaş 
timp — In mod indirect — să atace 
biserica ortodoxă care ar admite 
crâşmele, iar ei — baptiştii I — le ş 
combat, — cu excepţia «fraţilor» cari j 
beau — pe furiş.. .  j

îndrăzneala baptiştilor a atins 
culmea In momentul când, deşi se 
aflau într’o biserică ungurească, se 
lăudau că propagă — patriotismul ro
mânesc.

Cetitorii pot vedea rezultatele 
libertăţii religioase, manifestându-se 
în îmbrăţişarea caldă a baptiştilor ro
mâni cu luteranii unguri, cari au 
alungat pe saşii din mijlocul lor, 
(f.ind nainte vreme în aceeaş epi
scopie) dar s’au apropiat de baptiştii 
internaţionali, cari urmăresc desagre- 
garea bisericilor naţionale şi a sta
tului român.

Şi, pe când tn biserica ungu
rească se petreceau îmbrăţişările bap- | 
tisto-iuterane, in garnizoana din Arad 
un pocăit refuza depunerea jurămân
tului militar.

Nu mai comentăm, ci ne măr
ginim a face propunerea ca noul pre- | 
dicator baptist să fie trecut în statele j 
de plată ale episcopului Frint care ; 
pentru cele 20 (douăzeci) parohii ce | 
conduce, are salar de director general 
şi patru funcţionari plătiţi bine de 
statul român.

Pr. C. Tarlcu.

Un vrednic preot
Până de curând s’a mai păstrat 

pe alocurea mentalitatea că preotul 
odată cu îndeplinirea serviciului divin, 
odată cu Îndeplinirea sfintei taine şi 
odată cu îndeplinirea tuturor actelor 
sacramentale, şi a terminat misiunea. 
Mai condamnabili mentalitate decât 
aceasta nici că se poate. Preotul vre
murilor noastre nu se poate mărgini 
la «funcţiunile sfinte, ci va trebui să 
poarte crucea în frunte şl pe terenul 
cultural». Preotul rob al molitvelni- 
cului, vechiul popă românesc care în 
multe privinţe se identifica că păsto
riţii săi, nu mai satisface vremurilor 
actuale, care cer ca un preot să fie 
pătruns de simţămintele creştine, dar 
să fie pătruns şl de o ştiinţă teolo
gică mai înaltă şi să fie orientat şi în 
cultura profană, cuitura naţională, 
pentru ca să poală fi povăţuitor şi 
cârmaci cuminte al poporului

Această sarcină se impune nu 
numai preotului dela oraş, c! şi celui 
dela sat.

Dacă pe un preot, ca părinte, 
îi doare profund imoralitatea şi ireli- 
giozitatea enoriaşilor săi, apoi tot aşa 
de mult II va durea şi Ignoranţa ace 
stora. La oraşe, in campania de ex
tirpare a acestui rău, sânt înscrişi di
feriţi intelectuali; Ia sate, singurii fac

tori ai misipnarismului cultural-moral 
sânt: preotul şi învăţătorul.

In vacanţa sf. Paşti am avut pri
lejul să cunosc de aproape activitatea 
multilaterală a unui preot care, cu 
trup şi suflet, cu toată priceperea şi 
generozitatea de care e capabil, se 
pune tn slujba ridicării morale şi in 
telectuale a păstoriţilor săi. E vorba 
despre părintele Iordan Curcubătă, 
dm parohia Budila, judeţul Braşov. 
Sfinţia sa, dându-şi seamă că mare 
pacoste e când tinerii, dupăce şi-au 
făcut şcoala primară, să fie neglijaţi, 
s’a gândit să formeze cu ei o societate, 
Gândit şi făcut. Dar, unde si-i adune, 
pentru a se ocupa de ei nestânjenit, 
învăţătorul nu ia  dat concursul, ia  
adunat dar la casa ss. După stăruinţe 
şi jerfte, în anul trecut a avut feri
cirea să inaugureze splendida «Casă 
naţională», constătitoare din 6 odăi, 
dintre care cea mai mare e de 15 m. 
lungime şi 10 m. lăţime. De acum 
înainte tinerii au la dispoz;ţie o biblio 
tecă, said de lectură, sală de produc- 
ţlunt etc.

Părintele Curcubătă ţine cu ei 
şezători, unde prin cetiri şi prin con 
ferinţe, caută să întărească în ei sen
timentul religios, si le desvoite gu
stul pentru cetit, să le desvoite sen 
timenju) naţional şi să ie potenţeze 
moralul.

Cât entuziasm, câtă energie şi 
câtă pricepere i-a trebuit ca si facă 
cu ei un cor frumos, să i instrueze 
în rolurile unor piese de teatru, si 
le formeze o dicţiune corectă şcl.

De sf. Paşti a putut da o prea 
frumoasă producţiune culturală de 
teatru şi recitări. Cum le zvâcnea ti
nerilor inima de emoţiune şi câtă bu
curie se putea ceti pe feţele tinerilor 
şi pe ale bătrânilor lor părinţii Câtă 
dragoste şi alipire dovedeau aceştia 
faţă de preotul lor, care ca un pă
rinte s’a îngrijit să le cizeleze su
fletele!

Acum mi-am putut da seama ce 
însemnează a strânge pe tineri într’o 
societate, a te îngriji de aproape de 
ei, punându le la inimă tot felul de 
poveţe sănătoase, — sau apoi a i lăsa 
să bată şezătorile şi alte localuri.

Venitul producţiunii de 8020 lei 
a fost rezervat pentru procurarea unei 
scene.

N’am putut trece cu vedere 
munca surprinzătoare a acestui preot 
neostoit, mai ales acum când prea 
multe învinuiri se aduc preoţimii.

Dacă near învrednicii Dum
nezeu de mulţi asemenea preoţi jert- 
feinici şi pricepuţi, fericită s’ar simţi 
şl biserica, şl neamul care-i are.

O. D. s. t.

Dela sate
— Activitate culturală în Vâlcele —

Protopopiatul Sft. Gheorghe, din 
Treiscaune, a luat în programa cer 
curiior religioase din anul 1928 
ideea salutară a apostolatului laic al 
femeii.

Membrii cercurilor — preoţîmea 
din partea locului — a înţeles pe de
plin importanţa temei în scopul pro
pagandei religioase, ce avea s’o in
tensifice, utilizând în acest scop toate 
mijloacele şi mobilizând energiile vii, 
care pân’acum, în multe părţi, ră 
mâneau ascunse, tocmai acolo, unde 
ele să găseau in bulgări mai curaţi 
de aur: în sufletul păturei de jos a 
poporului nostru dela sate.

Preoţii, credincioşi misiunii lor, 
au străbătut, cu râvna cuvenită cauzei, 
tot cuprinsul tractuiui, pretutindeni 
cu făclia aprinsă a cuvântului, ape
lând de astădată la inima nobilă a 
femeii, capabilă de îmblânzirea mo
ravurilor, de încreştinarea soţului, care

poate a apucat pe povârnişul de
căderii.

Graţie acestui zel şi au luat fiinţă 
Reuniunile de femei în comunele şi 
în cătunele noastre.

De astădată înregistrăm cu plă
cere ex'stenţa Reuniunii de femei din 
Vâlcele, ca rod al propoveduirii apo
stolatului laic al femeii din partea 
preoţilor cu ocaziunea întrunirii cer
curilor religioase.

Reuniunea femeilor ortodoxe 
Române din Vâlcele în scurt timp, de 
activitate, se poate mândri cu fru 
moaşe realizări. Astfel este şl pro- 
ducţiunea culturală organizată de co
mitetul ei prin preşedinta ei Lucreţia 
Păştina tn seara zilei de 1 April a. c. 
(a doua zi de sf. Paşti). Salonul de 
cură al Băilor Vâlcele era abia Încă
pător pentru doritorii de-a participa 
la această însufleţită serbare.

De faţă au fost dl prefect al ju
deţului, Dr. Nicolae Oăciun, cu un 
întreg grup de intelectuali din centrul 
judeţului, pe cari poporul i a ovaţionai 
îndeiung şi călduros.

Rezultatul, moral şi material, 
ne-a mulţumit pe deplin. Amintim 
contribuirea făcută de dl Dr. Nicolae 
Crăciun, prefect, tn sumă de lei 500, 
aducându-i mulţumiri pentru aten
ţiunea ce ni-a dat, precum şi tuturor 
celorlalţi binevoitori domni şi doamne, 
care au fost de faţă la manifestaţia 
noastră cultural^ Ha.

INFORMATICI
Acte da pietate Două grupuri 

de dni profesori, delegaţi ai congre
sului profesorilor secundari ţinut la 
Sbiu, au depus frumoase coroane: 
una pe mormântul mitropolitului 
Andrei ia Răşinari, alta pe mormântul 
lui Gheorghe Lazar la Avrig.

Monument în orăşelul bănăţean, 
la Bozoyici, se ridică în 28 April 
1929, unui dascăi ai românismului, 
învăţatului bănăţean de pe vremuri, 
Efttmle Murga, care a propovăduit 
naţionalismul şi unitatea neamului. 
Vor participă la serbare nu numai 
bănăţeni, ci cât mai mulţi români din 
toate colţurile ţării.

Congres Membrii «Atociaţiunii 
pentru literatură română şi cultura 
poporului român Astra» se convoacă 
>a Congresul regional a! despărţămin- 
telor Asocisţiunii din Bănat, ce se 
ţine tu Bozov ci, în ziua de 28 April 
1929. ora 12. pentru comemorarea 
lui Eftimie Murga cu prilejul desve- 
lirii monumentului ce i s’a ridicat tn 
acel oraş.

Necrolog. In Sibiu a încetat din 
viaţă, la 9 April, fostul primar al ora
şului şi fruntaş în viaţa publică a con
cetăţenilor noştri saşi, lostf Drotleff, 
în al 90-lea an al vârstei. Răposatul 
şi-a câştigat mari merite pentru des- 
voltarea oraşului Sibiu în tot timpul 
cât a stat în fruntea primăriei. A fost 
înmormântat Joi, în 11 I. c., regretat 
de toţi ceice l-au cunoscut.

Grup politic al femeilor române 
s’a constituit Duminecă în sala vastă 
a «Casei femeii» la Bucureşti, alcă- 
tuindu-şi statutele. In programul gru
pării femeilor întră: certificatul de 
sănătate la căsătorie, tot ce priveşte 
sănătatea copiilor, refacerea spitalelor, 
reo gmizarea şcolilor, reorganizarea 
vieţii studenţeşti, combaterea meto
dică a alcoolismului, curăţenia ora
şelor, eftenirea traiului etc. în ceiace 
priveşte partea gospodărească, eco
nomică şi culturală. In blurou s’au 
ales dna: A. G~. Cantacuzlno, prezi- 
dentă, dna Caypso Botez, vice pre- 
zidentă, dna Atanasiu, casieri, dna 
Cath. Caragea, ajutoare de casieră.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Noua publicaţie periodica. Sub 

numirea Problemele vremii se iniţiază 
în Sibiu o publicaţie periodică, pentru 
intelectualii mireni în deosebi, pu
nându se în discuţie şi lămurindu se, 
fără pretenţii, probleme de viaţă su
fletească. Iniţiatorul, care a avut cu
rajul şi are priceperea să o puni la 
cale, este profesorul nostru dela Aca
demia teologică «Andreiană» dl N i
colae Colan. Autorul pune în fruntea 
publicaţiei sale un studiu cât se poate 
de nimerit: Biblia ft Intelectualii, ca 
îndemnul creştinesc: «Ispitiţi Scrip
turile 1». Ceice vor asculta îndemnul 
acesta, nu vor avea cuvinte de re
gretat. Studiul are, după prefaţă, ca
pitolele: Biblia şi intelectualii, Cartea 
care cucereşte lumea, şi câteva 
éxemple din cuvintele scripturii. 
Scrisă clar şi cu duh, şi tipărită cu 
multă îngrijire tn tipografia Arhidie- 
cezană din Sibiu, cartea se reco
mandă dela sine atenţiunii cititorilor 
pentru cari « menită. Se vinde cu 
modestul preţ de 30 de lei.

Revista Teologică, organ pentru 
ştiinţa şi viaţa bisericească, sub pa- 
tronagiul I. P. S. Sale Arhiepiscop şi 
Mitropolit Nicolae. A apărut Nr. 4 
din 1929. Cuprinsul: Prof. Dr. Gr. 
Cristescu: «Acum toate s’au umplut 
de lumină 1» Arhira. Scriban: Predici 
mai nouă ale lui Frank Thomas. Icon. 
A. I. Pârvănescu: Sabatul şi morala 
iudaică. I. Beleuţă: Amintirile unui 
preot romano catolic devenit preot 
ortodox. Prof. Dr. Gh. Ciuhandu: 
Cum s’a făcut «unirea» românilor cu 
Roma? Prof. Dr. Gr. Cristescu: Mi
şcarea literară: Cuvântări ocazionale. 
Biblia şi ştiinţa. Budismul şi creşti
nismul. Cauzele couflictuiui politic 
tntre biserica creştini şi Statul roman 
sub împăraţii Severi. Ca!igraful Terliu. 
Raze de lumină. Pr. Gh Maior: Cro
nică: Vreau să întoarcă vremuilel 
Episcopiile Maramureşului. Confe- 
renţă preoţească ortodoxă română tn 
Cieveland-Ohio. Note şi informaţii. 
Redacţia şi Administraţia: Sibiiu, Str. 
Mitropoliei Nr. 32.

Anny, nuvele şi însemnări de 
Corlolan Bărbat. Dl Coriolan Bărbat 
nu este necunoscut publicului cititor. 
Scrierile dsale literare am avut ocazia 
să le apreţiem din volumul: «Floride 
primăvară», ale cărui calităţi au fost 
subliniate in mod elogios de ziare, 
precum şi din coloanele diferitelor 
cotidiane clujene şi bucureştene. In 
volumul «Anny», revedem un vechi 
cunoscut, regăsim accentele de du
ioşie şi finefa analizei sufleteşti ce 
caracterizează scrisul, dlui Coriolan 
Bărbat. Intre nuvele şi schiţele cu 
prinse In volum, am remarcat în 
primul rând, sugestivul portréi al 
«Anny»-ei, femeia erou ch ar şi în 
momentele tragice de prăbuşire a 
fericirii sale, se simte obligată să 
răspândească mulţumire şi fericire în 
juru i. «Cântarea primăverii» este de
scrierea artistică a declinului vieţii 
unui om de elită, care simţindu-şi 
apropiat sfârşitul, regretă doar un 
singur lucru, şi anume, că nici o fe
meie nu i a zâmbit, nu I a iubit. Su
flete miloase îi dau însă iluzia acestei 
fericiri şi nenorocitul moare cu cu
vântul primăverii pe buze. Mai amin
tim ciclurile: Portrete, Anotimpuri, 
Schiţe. In ţara unde înfloresc lămâii 
şi interesantele nete de călătorie din 
«ţara piramidelor». Cartea dlui Co
riolan Bărbat se citeşte cu plăcere, o 
recomandăm călduros publiculu*.

Citiţi şi respândiţl ziarul
Telegraful Român
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Nr. 18/1920. (36) 1 -3

Concurs repeţit
Pentru Întregire» parohiei de 

ci. lll-a Glalacuta cu filiile Oibeşti şi 
Târnava, protopopiatul Ilia, se pu
blică concurs, cu termin de 30 zile 
dela prima publicare !n Telegraful 
Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul cu întregirea dela stat, 
conform celor fasionate In coala B.

2. Câte una ferdelă cucuruz i 
sfărmat dela circa 100—120 familii.

3. 1 şi >/, jugăr de pământ (fânaţ) 
eclejie.

4. Stola obişnuită In parohie.
Concurenţii vor Înainta cererile

şi documentele cuvenite, oficiului pro- 
topopesc Ilia, ln terminul prescris, şi 
cu prealabila fncunoştintare a ace 
stuia, se pot prezenta In parohie 
pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.
Oficiul profopopesc ortodox român, 
In înţelegere cu consiliul parohial din

parohia Oalacuta şi filiile.
Ilia , la 28 lanuar 1929.

I n l in  J o s a u
protopop.

Nr. 10/1929. (37) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de 

ci. III a Godineşti cu filia Petreşti, 
protopopiat: I Ilia, se publică concurs, 
cu termin de 30 zile dela prima pu 
blicare in Telegraful Român.

Venitele Împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul cu Întregirea dela stat, 
conform celor fasionate tn coala B.

2. Câte una ferdelă cucuruz 
sfărmat dela circa 120—150 familii.

3. Stola obişnuită în parohie.
Concurenţii vor înainta cererile

şi documentele cuvenite, cfciului 
protopopesc Ilia, in terminul prescris, 
şi cu prealabila Incunoştinţare a ace 
»tuia, se pot prezenta tn parohie 
pentru a face cunoştinţă cu ere 
dincioşii.
Oficiul protopopesc ottodox român, 
In Înţelegere cu consiliul parohial din

Godineşti.
Ilia , la 20 lanuar 1929.

Iulfn Jotau
protopop.

Nr. 116/1929. (38) 1 -3

Concurs
Pentru întregirea parohiilor va 

cânte de cl. Ill Certejul de sue şi 
Almsşul sec. cu filia Cozia din proto 
popiatul Deva, să publică concurs cu 
tetmin de 30 zile dela prima pu
blicare tn Telegraful Român.

Emolumentele Împreunate cu 
aceste posturi sânt:

1. Certejul de sus cele fasionate 
tn coala B. pentru Întregirea veni
telor preoţeşti dela stat, sesiune pa
rohială 3 jug. 1237', adău câte 2 mă 
suri porumb (â 30 litri) nesfărmit dela 
fiecare casă; casă parohială şi stola 
uzitată.

2. Almsşul sec. cu filia Cozia 
cele fasionate In coala B. pentru în
tregirea venitelor preoţeşti dela stal; 
sesiune parohială In mate>ă 4 jug. 
609 □  în filie 9 jug. 659 Q  adău In 
materă câte 1 măsură de porumb 
sfărimit (â 20 litri) de fiecare casă; 
filia nu plăteşte adău; casă parohială 
şi stola uztată.

Concurenţii îşi vor inainla ce
rerile concursuale, instruite conform

normelor In vigoare subsemnatului 
oficiu protopopesc In terminul de 
schis şi să vor prezenta tn parohii 
spre a face cunoştinţă cu poporul.

D eva, la 2 Aprilie 1929. 
Oficiul protopopesc ortodox român 
al tractului Deva In înţelegere cu 

consiliile parohiale.
Nlcolae Dama

adm. protopopesc.

Călăuza agricolă
de prof. D. Comşa, hotărât cea mai 
de seamă, practică, indemânatecă şi 
populară intre cărţile noastre ag'icole 
tipărite dincoaci de Carpaţi, merită 
răspândire In cercuri cât mai largi.

Preţul unui exemplar lomul I 
Economia câmpului e 90 lei, tomul II 
Pomâritul şi Vieritul 50 lei şi tomul 
HI Legumăritul şi Florâritul 60 lei. 
Tus trele tomurile brorate separat sau 
împreună, se vinde cu 200 lei şi taxa 
poştală cu recomandsţie 20 lei.

Comenzile adresate autorului 
prof. D. COMŞA in S biu sau Libră
riei Arhidiecezane se execută prompt, 
având a trimite preţul de mai nainte 
sau cu ramburs.

A apărut şi se află de vânzare 
ia Librăria Arhidiecezsnă din Sibiu

Viaţa lui Isus
de

Giovanni Paplni
în româneşte de

ALEXANDRU MARCU
Preţul Lei ISO-—, plns porto poştal Lei 15-—

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se pot procura

Icoane sfinte |
pe hârtie, de toate mărimile şi de o I 

execuţie foarte frumoasă.

Dela Librăria Arhidiecezană 
din Sibiu, se poate comanda

ACAFTISTUL
Preasfântei Născătoare de Dum

nezeu şi alte rugăciuni

legat foarte fin, in pluş, cu copcii 
şi aurit. Preţul de Lei 400‘—

de
NICU BORGOVAN

un volum de nuvele alese. Pre
ţul Lei 100-—. Se poate procura 
dela Libr. Arbidiecezană, Sibiu.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se 
pot procura următoarele A lbum e d e  b ro 
d e r ii  ş l ţe s ă tu r i  ro m a n e ş ti ,  de dna

MINERVA SCHAFFER n. COSMA
Album de broderii şi ţesături rom. voi. II 600 
Caietul I Modele de cusături româneşti 25

,, ii ,, »» ,, a to
„ HI „ „ i, (8 foi) 80

Se pot trimite şi prin poştă alăturând 10 lei 
spese de poştă.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se poate procura

3storia bisericească
universală

î»
Statistica bisericească

de
Euseviu Popovici

profesor la Facultatea Teologică din Cernăuţi

Cars oral în limba germană, ţinut pentru 
ultima oară în anul academic 1909, revăzut 

şi mai adăugit ulterior
Traducere

M itropo litu l A tan as lo  M lroneacu
fost Primat al Romăniei

PREŢUL: Volnmul I Lei 130-—
II 11 „ 150-—
» III „ 120-—
II IV „ 200-—

plus spese poştale Lei 30’—.

NOU I NOU I
A APĂRUT:

— Scrisori pastorale —
De Icon. Dr. Gr. Cristescu, profesor. 
Preţul Lei 40, plus spese de postă 10 lei

Teologie ş i  Sacerdoţin
tipul clasic »I păstorului ortodox şi 
idealurile pastorale moderne, de Icon. 
Dr. Gr. Cristescu, profesor. Preţul 
Lei 30’—, plus spese de postă Lei 10

de Icon. Dr. Gr. Cristescu, profesor 
Preţul 45 iei, plus spese de postă 10 lei

Se pot comanda dela Librăria Arhi
diecezană din Sibiu.

La Librftria Arhidiecezană,
Sibiu, se găseşte de vânzare:

Cartea de bncate

POFTĂ BUNĂ,
de Z O T T I H O D O Ş . Partea I 
completă, cu multe reţete de bu 
cate obişnuite mai ales in Ardeal 
şi Bănat. Conţine :

In partea 1 A.: Supe, asiete, peşti, 
rasoluri şi sosuri. Preţul 20 Lei;

In partea 1 B: Prăjituri, torte, co
feturi, creme, parfe-uri, îngheţate, dulce, 
ţuri, compoturi, numeroase menu-uri ş. a- 
Preţul: 20 Lei.

Trimisă prin poştă 5 Lei mai mnlt.

A apărut t

Biserica geamului
şl drepturile el

Discurs rostit la discuţia generală asu
pra proiectului de lege a Cultelor, tn 
şedinţa dela 27 Martie 1928, a sen:, 

tului român de

Dr. Nicolae Bălan
Arhiepiscop şi Mitropolit

Un elegant volum de 120 pagini 
Preţul 40 lei, pius spese poştale 10 lei 
Se poate comanda dela Librăria Arhi- 

diecezani din Sibiu.

A apărut
In «Biblioteca bunului păstor» Nr. 1T 

scrierea

ni iiI)1
Scurte medidaţii pentru preoţi, pre
lucrate după A. Huonder, din limba 

germană 
de

loan Moşoiu
profesor la liceul ortodox român «Andrei 

Şaguna» din Braşov

Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhi- 
diecezană. Pagini 205. Preţul Lei: 80.
in zilele acestea s’a trimis această 
scriere, deosebit de frumoasă şi pre
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepis
copia de Aibă lu'ia şi Sibiu. Dar no 
ar trebui să fie preot In biserica ro-, 
mâneasci, care să nu fi cetit această 
carte. Ea este de recomandat şi ori

cărui suflet iubitor de cele sfinte.

La X-llsz& xi» A-T~h.t d  1 > c .z ,» n â
in Sibiu se află de vânzare

Registre de tot felul
+  legate şi broşate +

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari cu

—  preţuri moderate

In editura Sfintei Mănăstiri- 
Neamţu, a apărut

Iii tara!
Ed. Il-a. Preţul 35 lei

Se poate comanda dela Librăria 
A?hidiecezană din Sibiu, trimi 
ţând preţul, plus spesele de pe 
stă Lei 10, prin mandat posta!.

A apărut, în a treia ediţie, 
romanul:

MARTIRII,
de C o n stan ţa  H o d o ş , cn o
prefaţă de Ion Oornn. Bucureşti, 
Tip. I. Copnzeann.

D evânzare la Librăria Arhi- 
diecez nă, Sibiu Preţul 60 lei, 
şi poi .___________________

Redactor re*Don*abil: Dr. Georg» Proca. Editura şl tiparul Tipografiei arh'diecezant.


